Spørgsmål om definition af vejanlæg m.m.

Generel vejledning om vejafvanding

Vejdirektoratets j.nr. 07/00432
Afgørelse: 17. januar 2007 

I e-mail af 12. januar 2007 har du på vegne af K Kommune bedt os om at besvare to spørgs​mål om ovennævnte emne. 

Du oplyser, at du arbejder med et notat om, hvordan spildevandsrelaterede opgaver skal adskilles mellem myndigheds- og driftsopgaver (altså skattefinansierede versus forbrugsfinansierede opga​ver). 

Du vil i den forbindelse gerne stille os følgende spørgsmål: 

Hvoraf fremgår det, at det er vejmyndigheden, som bekoster etableringen, drift og vedligehol​delse af vejafvandingen? 

Hvor er grænsen for vejafvandingsanlægget - rendestensbrønd, stik, påhugning til hovedled​ning? 

Vi kan oplyse følgende: 

Ad spm. 1: Hvoraf fremgår det, at det er vejmyndigheden, som bekoster etableringen, drift og ved​ligeholdelse af vejafvandingen? 

For offentlige vejes vedkommende fremgår det af vejlovens[1] [1]§ 10, at vejbestyrelserne afholder de udgifter, der er forbundet med arbejder vedrørende de offentlige veje medmindre andet fremgår af andre bestemmelser. Denne bestemmelse omfatter alt vejudstyr, herunder vejafvanding. 

For private fællesvejes vedkommende må der skelnes mellem private fællesveje på landet, privat​vejslovens[2] [2]afsnit II, og private fællesveje i byer og bymæssig bebyggelse, privatvejslovens afsnit III. 

Kommunen fordeler påbudte arbejder vedrørende istandsættelse eller vedligeholdelse af private fællesveje på landet mellem de vejberettigede i forhold til deres brug af vejen, medmindre der fore​ligger en særlig aftale om fordelingen. Det fremgår af lovens § 17. 

Der er ikke til disse veje knyttet noget udtrykkeligt krav om, at de skal være forsynet med afløb. Vejafvanding af disse veje kan derfor kun kræves, hvis den er nødvendig for at holde vejen i god og forsvarlig stand i forhold til færdslens art og omfang, jf. lovens § 15, stk. 1. 

Det er ejerne af de ejendomme, der grænser til en privat fællesvej i by eller bymæssigt område, der skal holde vejen i en god og forsvarlig stand under hensyn til færdslens art og omfang. Vejen skal forsynes med forsvarligt afløb, jf. lovens § 57, stk. 1. 

Kommunerne skal således efter vejlovgivningen kun afholde udgifterne til afvanding af deres egne offentlige veje, men skal ikke som vejmyndighed for de private fællesveje afholde udgifterne til vejafvanding af de private fællesveje. 

Ad spm. 2: Hvor er grænsen for vejafvandingsanlægget – rendestensbrønd, stik, påhugning til ho​vedledning? 

Vejlovgivningen fastlægger ikke den nøjagtige grænse for et vejafvandingsanlæg. 

Efter vores opfattelse må det bero på en konkret vurdering af formålet med de enkelte dele af an​lægget eller formålet med de konkrete arbejder på anlægget. 

Tekniske anlæg (installationer og rør i vejen), hvis formål udelukkende eller overvejende er at bortlede vejvand må betragtes som vejudstyr og dermed som en del af vejafvandingen. 

For drift og vedligeholdelse af tekniske anlæg, der fører både vejvand og andet vejen uvedkom​mende spildevand, bemærkes, at hvis arbejder på et sådant anlæg hovedsageligt sker for at forbedre vejafvandingen, er der efter vores opfattelse tale om et vejarbejde. Vi finder, at det afgørende i så henseende må være et arbejdets formål, ikke om den pågældende ledning har størst kapacitet med hensyn til bortledning af vejvand eller bortledning af anden spildevand. 





[1] [1] lov om offentlige veje - lovbekendtgørelse nr. 671 af 19. august 1999 

[2] [2] lov om private fællesveje - lovbekendtgørelse nr. 670 af 19. august 1999 
