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Som I ved, er to af vores kolleger i hjemmekarantæne på grund af mistanke om corona-smitte i deres respektive familier. Dertil kommer, at regeringen og sundhedsmyndighederne her til formiddag har skærpet flere af de anbefalinger, påbud osv., der skal bremse smitte-spredningen. Situationen er kort sagt alvorlig – nu også her hos os i BlueKolding.
Derfor har ledelsen og arbejdsmiljørepræsentanterne været samlet for at aftale, hvordan vi som virksomhed og kolleger kan handle ansvarligt og passe bedst muligt på både os selv, hinanden, vores kunder og vores samarbejdspartnere. Vi har, både som virksomhed og som individer, et ansvar for at gøre, hvad vi kan for at bidrage til at bremse corona-smitten. Vi følger naturligvis anbefalinger og påbud fra både sundhedsmyndighederne og Kolding Kommune.
Derfor skal alle ansatte ved BlueKolding følge nedenstående instrukser. I det omfang, der er spørgsmål, bedes I maile eller ringe til jeres nærmeste leder, alternativt til Tue eller Per.
Konkrete tiltag og instrukser med øjeblikkelig virkning:
DRIFTEN:
Der arbejdes på en plan for indretning af mødesteder og -tider, så risiko for smitte minimeres mest muligt. Der kommer en særskilt melding fra ledelsen senere i dag omkring den konkrete organisering af arbejdet i den kommende tid.
ADMINISTRATIONEN:
Alt arbejde foregår efter i dag, og indtil videre, hjemmefra. Dette gælder foreløbig resten af denne uge, og indtil nye instrukser kommer. Ingen må møde op på Kolding Åpark 3 efter i dag. Man holder som udgangspunkt øje med mail og telefon i normalt omfang inden for normal arbejdstid, og man viderestiller sin fastnettelefon til mobilen. Har du ikke en bærbar computer, som du kan arbejde på hjemmefra, så henvend dig til nærmeste leder, inden du tager hjem i dag.
Det betyder også, at alle de møder, du eventuelt skulle have deltaget i, indtil videre er aflyst. Hvis du er arrangør af møder, skal du sørge for at aflyse. hvis du er deltager, skal du sørge for at melde afbud. Hvis det kan lade sig gøre at holde mødet elektronisk via telefon, Skype eller andet, i stedet for, er det selvfølgelig bedre end at aflyse. Men du må ikke deltage i fysiske møder i BlueKolding-regi indtil videre. Det er vigtigt at understrege, at disse instrukser ikke er at sidestille med en karantæne, men der er tale om en direkte ordre fra den samlede ledelse i BlueKolding.
Kolding Åpark 3 bliver foreløbig lukket og aflåst efter i dag. Der kommer skilte på dørene, hvor kunder og andre får at vide, at de skal kontakte os via mail eller telefon hvis de har brug for at komme i kontakt med os. Telefonerne er bemandet som sædvanligt, og vi indskærper, at alle forventes at være tilgængelige på mail og telefon inden for normal arbejdstid, selvom man arbejder hjemmefra.
Eksterne samarbejdspartnere og håndværkere (både i KÅP 3, Agtrup og på vores øvrige byggepladser) får tilsendt en kopi af denne mail til orientering, så de ved, hvilke forholdsregler vi har truffet hos BlueKolding. Desuden bliver der senere i dag lagt info på både hjemmesiden, Facebook og LinkedIn omkring vores forholdsregler, og om hvordan man som kunder og samarbejdspartnere kan komme i kontakt med os i den kommende tid.
Summa summarum:
Hvis du er ansat i driften, kommer der nærmere instrukser fra ledelsen senere i dag.
Hvis du er ansat i administrationen, skal du pakke så meget som muligt af det udstyr og materiale, der er nødvendigt for, at du bedst muligt kan passe dit arbejde hjemmefra i de kommende dage – måske uger. Der bliver ikke mulighed for at komme ind og hente noget, du eventuelt ikke får med hjem i dag.
Kantine og rengøring skal heller ikke møde på arbejde efter i dag og kan i sagens natur ikke arbejde hjemmefra, men holder tjenestefri med løn. 
Hvis man bliver syg med corona, eller bliver sat i karantæne af myndighederne, skal man øjeblikkeligt meddele dette via telefon til nærmeste leder.
Ledelsen følger løbende med i udviklingen og i både myndighedernes og kommunens anbefalinger. Vi orienterer via mail, i det omfang, det giver mening, og vi er klar til at svare på spørgsmål via både mail og telefon.
